
DOMANDE CONCORSO RIPAM PER LA SELEZIONE DI 500 UNITÀ DI
PERSONALE A TEMPO DETERMINATO DA ASSEGNARE AL MEF E
ALLE AMMINISTRAZIONI TITOLARI DI INTERVENTI PREVISTI NEL

PNRR - CODICE ECO - PROVA SCRITTA - BUSTA 4

1) Nel rispetto del principio della verità di bilancio, nessuna spesa:

A può essere soggetta a controlli esterni
B può avere una destinazione specifica
C può essere impegnata in eccedenza rispetto agli stanziamenti autorizzati

2) Il Fondo per la transizione giusta (JTF, Just Transition Fund) ha lo scopo di:

A creare piani strategici per rafforzare la coesione economica, sociale e territoriale dell’Unione
B attenuare gli effetti negativi della transizione climatica fornendo sostegno ai territori e ai lavoratori più

colpiti dai cambiamenti
C promuovere la pesca sostenibile e il ripristino e la conservazione delle risorse biologiche acquatiche

3) Nell’ambito dei diversi fondi europei, è possibile trasferire risorse da una fondo all’altro?

A Sì, nei limiti indicati dalla legislazione europea
B No, non è possibile trasferire le risorse assegnate ai vari fondi europei
C Sì, ma solo se il trasferimento è motivato da ragioni di urgenza e necessità

4) Le condizioni abilitanti possono essere:

A permanenti e temporanee
B trasversali e transfrontaliere
C orizzontali e tematiche

5) Le componenti del Piano Nazionale di Ripresa e di Resilienza (PNRR) sono:

A l’insieme degli elementi da valutare per l’assegnazione del fondo
B ambiti in cui aggregare progetti di investimento
C le condizioni economiche di base dello Stato membro che chiede l’assegnazione del fondo

6) La Cooperazione territoriale europea (CTE) ha la finalità di:

A incoraggiare le Regioni e le città dei diversi Stati membri dell’Unione a collaborare e ad apprendere le
une dalle altre mediante programmi comuni, progetti e reti con impatti concreti su ogni aspetto della vita
economica

B incoraggiare le Regioni e le città dei diversi Stati membri dell’Unione a promuovere la crescita,
l’occupazione e lo sviluppo sostenibile

C incoraggiare le Regioni e le città dei diversi Stati membri dell’Unione a conseguire livelli elevati di
occupazione, una protezione sociale equa e una forza lavoro qualificata

7) Per finanziare il Next Generation EU (NGEU), la Commissione europea, a nome dell’Unione europea:

A assume prestiti finanziari da Paesi extraeuropei, da restituire, con basso tasso di interesse, in un tempo
massimo di sette anni

B assume prestiti sui mercati finanziari a tassi più favorevoli rispetto a molti Stati membri e ridistribuisce gli
importi

C può introdurre dazi temporanei

8) Quale efficacia ha il documento elettronico sottoscritto con la firma digitale?

A La stessa efficacia della scrittura privata
B Non ha valore probatorio
C Non ha la stessa efficacia della scrittura privata
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9) Quale delle seguenti non è considerata amministrazione pubblica ai sensi dell'art. 1 D.Lgs. 165/2001?

A Le società per azioni controllate dallo Stato
B Le scuole di ogni ordine e grado
C Le Regioni

10) Qualora il procedimento disciplinare si concluda con l'archiviazione e il processo penale con una sentenza
irrevocabile di condanna:

A il procedimento disciplinare non può essere in ogni caso riaperto
B il procedimento disciplinare può essere riaperto sentito il parere favorevole del Comitato dei Garanti
C il procedimento disciplinare è riaperto

11) Quali delle seguenti materie è oggetto di disciplina della contrattazione collettiva?

A Il conferimento degli incarichi dirigenziali
B Le relazioni sindacali
C La revoca degli incarichi dirigenziali

12) I provvedimenti amministrativi conseguiti sulla base di dichiarazioni sostitutive di atti di notorietà mendaci
per effetto di condotte costituenti reato, accertate con sentenza passata in giudicato:

A sono nulli
B possono essere annullati dall'amministrazione entro un termine ragionevole
C possono essere annullati dall'amministrazione anche dopo la scadenza del termine indicato dalla norma

13) La condotta del dipendente pubblico che viola gli obblighi previsti dal CCNL:

A rileva ai fini della responsabilità disciplinare
B è giuridicamente irrilevante
C esclude in ogni caso la responsabilità civile

14) Quale dei seguenti rimedi amministrativi e giurisdizionali sono posti a tutela della privacy dell'interessato?

A Istanza e ricorso al Capo dello Stato
B Segnalazione e atto di citazione
C Reclamo, segnalazione e ricorso giurisdizionale

15) Nel disegno di legge del bilancio, le entrate sono ripartite in:

A missioni, che rappresentano le funzioni principali e gli obiettivi strategici, e in programmi, quali aggregati
diretti al perseguimento degli obiettivi definiti nell’ambito delle missioni

B capitoli
C titoli, in base alla natura o alla provenienza dei cespiti, entrate ricorrenti e non ricorrenti e tipologie, ai fini

dell'accertamento dei cespiti

16) Il disegno di legge del bilancio dello Stato deve essere presentato alle Camere entro:

A il 20 ottobre
B il 10 aprile
C il 27 settembre

17) In materia di ordinamento contabile degli enti locali, il Documento unico di programmazione (DUP) deve
essere presentato entro il 31 luglio:

A al Sindaco dal Consiglio
B alla Giunta dal Consiglio
C al Consiglio dalla Giunta
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18) Costituiscono un livello di dettaglio dei programmi di spesa che specifica ulteriormente la finalità della spesa
rispetto a quella individuata in ciascun programma, tenendo conto della legislazione vigente:

A i capitoli
B le azioni
C le tipologie

19) La ripartizione delle unità di voto parlamentare della legge di bilancio in unità elementari di bilancio ai fini
della gestione e della rendicontazione avviene:

A con apposito allegato alla legge di bilancio
B con decreto del Presidente della Repubblica
C con decreto del Ministro dell'economia e delle finanze

20) Con quale frequenza il Governo è tenuto a presentare il rendiconto consuntivo alle Camere?

A Semestrale
B Annuale
C Trimestrale

21) La Corte dei conti può verificare il funzionamento dei controlli interni di un ente locale?

A Solo su richiesta del Consiglio
B No, in nessun caso
C Sì, ai sensi dell'art. 148 del TUEL

22) Quale delle seguenti affermazioni enuncia il principio della integrità di bilancio?

A Tutte le entrate devono essere iscritte in bilancio al lordo delle spese di riscossione e di altre eventuali
spese ad esse connesse

B Tutte le spese e tutte le entrate devono trovare adeguata collocazione in bilancio
C È vietata l’assegnazione di qualsiasi provento per spese o erogazioni speciali, salvo i proventi e le quote

di proventi riscossi per conto di enti, le oblazioni e simili, fatte a scopo determinato

23) La cooperazione in materia penale fra Stati membri dell'Unione europea:

A si fonda sul riconoscimento reciproco delle sentenze e delle decisioni giudiziarie
B si fonda sull'approvazione di norme penali comuni in materia di prevenzione della criminalità
C si fonda sull'integrazione differenziata fra le normative penali degli Stati membri

24) Le deliberazioni del Consiglio dell'Unione europea sono assunte:

A attribuendo un numero di voti più alto agli Stati che hanno una maggiore importanza demografica e
politica

B a maggioranza qualificata, salvo nei casi in cui i trattati dispongano diversamente
C sempre all'unanimità

25) Secondo la clausola cosiddetta «di solidarietà»:

A se uno Stato membro subisce un attacco terroristico, gli altri Stati, su richiesta delle autorità politiche
dello Stato attaccato, devono prestargli assistenza

B gli Stati membri hanno il dovere di prendere misure concrete per rafforzare la disponibilità,
l’interoperabilità, la flessibilità e la schierabilità delle loro forze

C gli Stati membri hanno l’obbligo di aiuto e reciproca assistenza di fronte ad aggressioni armate nei loro
territori

26) Qual è il compito istituzionale di maggior rilievo della Banca centrale europea?

A Vigilare sulla Banche centrali nazionali degli Stati membri
B Concedere prestiti agevolati per progetti che coinvolgono almeno tre Stati membri dell'Unione
C Introdurre e gestire la moneta unica europea (euro)
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27) Il Consiglio dell’Unione europea è composto:

A dai rappresentanti di tutti gli Stati membri scelti nell’ambito dei rispettivi Governi, in funzione della materia
trattata

B dai Presidenti dei Parlamenti nazionali degli Stati membri
C dai capi di Stato e Governo degli Stati membri

28) Le spese derivanti dall’attuazione di forme di cooperazione rafforzata fra Stati membri dell'Unione europea:

A sono sostenute dagli Stati membri partecipanti
B sono sostenute per il cinquanta dagli Stati partecipanti, che se le ripartiscono fra loro, e per la rimanente

quota dall'Unione europea
C sono sostenute da tutti gli Stati membri

29) Le spese sostenute dallo Stato e dagli Enti territoriali sono caratterizzate dalle seguenti fasi temporali e
procedimentali: impegno; liquidazione; ordinazione; pagamento. In particolare, l’impegno è la fase in cui la
pubblica amministrazione competente:

A esegue il materiale adempimento dell’obbligazione pecuniaria attraverso le tesorerie
B individua l’esatto ammontare del debito e la persona del creditore
C manifesta la volontà di effettuare la spesa e assume l’obbligo di eseguirla

30) Il teorema di Barone dimostra che, a parità di gettito, un’imposta sul reddito è preferibile a un’imposta su
specifici consumi, perché:

A presenta aliquote progressive, che al margine incidono su utilità mediamente basse
B induce a un sacrificio minore il contribuente in termini di benessere
C non comporta sacrifici

31) L’esternalità è quell’effetto prodotto da decisioni di produzione o di consumo di un individuo sul benessere di
un altro individuo, di cui i prezzi del mercato non riescono a tener conto. Quale dei casi di seguito proposti
esemplifica una esternalità positiva produttore/produttore?

A Le api di un apicultore impollinano i fiori della serra del vicino floricultore
B Il giardino di fiori di un condominio avvantaggia la produzione di miele di un apicultore
C Il giardino curato di un condomino dà maggior valore all’intero condominio

32) Una delle caratteristiche distintive dei beni pubblici, rispetto ai beni privati, è quella secondo cui non sempre
è possibile consentirne il consumo a un soggetto e impedirlo a un altro. Tale caratteristica è nota come:

A escludibilità
B non escludibilità
C non rivalità

33) È possibile ricostruire una classificazione delle entrate pubbliche tenendo conto che, al crescere
dell’interesse pubblico e dell’indivisibilità del costo del servizio, ci si allontana sempre più da criteri di
fissazione dei prezzi analoghi a quelli che si hanno nell’offerta dei beni e servizi da parte dei privati. In
particolare, il prezzo politico si riscontra:

A quando il costo di produzione assicura un profitto
B se il corrispettivo richiesto è inferiore al costo di produzione del bene o del servizio
C in caso di servizi pubblici gestiti dall’ente in condizione di monopolio e in relazione ai quali l’ente stesso

determina un prezzo-corrispettivo pari ai costi di produzione

34) È possibile ricostruire una classificazione delle entrate pubbliche tenendo conto che, al crescere
dell’interesse pubblico e dell’indivisibilità del costo del servizio, ci si allontana sempre più da criteri di
fissazione dei prezzi analoghi a quelli che si hanno nell’offerta dei beni e servizi da parte dei privati. In
particolare, il prezzo pubblico si riscontra:

A in caso di servizi pubblici gestiti dall’ente in condizione di monopolio e in relazione ai quali l’ente stesso
determina un prezzo-corrispettivo pari ai costi di produzione

B quando il costo di produzione assicura un profitto
C in caso di servizi pubblici gestiti dall’ente in condizione di concorrenza perfetta, se il corrispettivo richiesto

è inferiore al costo di produzione del bene o del servizio
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35) Un’imposta regressiva è un’imposta il cui ammontare:

A aumenta in misura meno che proporzionale all’aumentare della base imponibile
B aumenta in misura più che proporzionale all’aumentare della base imponibile
C aumenta in misura esponenziale all’aumentare della base imponibile

36) Nella teoria della tassazione, a livello aggregato, il prodotto tra aliquota e base imponibile di un’imposta si
definisce:

A eccesso di pressione dell’imposta
B gettito dell’imposta
C presupposto dell’imposta

37) Fill in the blank. ______ last week that the company added four people to its board of directors.

A It will be revealed
B It revealed
C It was revealed

38) Fill in the blank. I’m not very keen _____ anchovies.

A at
B in
C on

39) Fill in the blank. I won’t see you again, ______ .

A wouldn’t I?
B will you?
C will I?

40) Find the synonym of the phrase in square brackets. I am really [sick of] being always worried.

A proud of
B used to
C tired of
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